初中数学技巧题汇总
可以拥有！！！

应该拥有！！！

你会学会这些技巧的！
通过比较，可以发现事物的相同点和不同点，更容易找到事物的变化规律。找规律的题目，通常按照一定的顺序给出一系列量，要求我们根据这些已知的量找出一般规律。揭示的规律，常常包含着事物的序列号。所以，把变量和序列号放在一起加以比较，就比较容易发现其中的奥秘。
     初中数学考试中，经常出现数列的找规律题，本文就此类题的解题方法进行探索：
     一、基本方法——看增幅
   （一）如增幅相等（实为等差数列）：对每个数和它的前一个数进行比较，如增幅相等，则第n个数可以表示为：a1+(n-1)b，其中a为数列的第一位数，b为增幅，(n-1)b为第一位数到第n位的总增幅。然后再简化代数式a+(n-1)b。
例：4、10、16、22、28……，求第n位数。
分析：第二位数起，每位数都比前一位数增加6，增幅都是6，所以，第n位数是：4+(n-1) 6＝6n－2
   （二）如增幅不相等，但是增幅以同等幅度增加（即增幅的增幅相等，也即增幅为等差数列）。如增幅分别为3、5、7、9，说明增幅以同等幅度增加。此种数列第n位的数也有一种通用求法。
    基本思路是：1、求出数列的第n-1位到第n位的增幅；
               2、求出第1位到第第n位的总增幅；
               3、数列的第1位数加上总增幅即是第n位数。
此解法虽然较烦，但是此类题的通用解法，当然此题也可用其它技巧，或用分析观察的方法求出，方法就简单的多了。
   （三）增幅不相等，但是增幅同比增加，即增幅为等比数列，如：2、3、5、9,17增幅为1、2、4、8.
   （四）增幅不相等，且增幅也不以同等幅度增加（即增幅的增幅也不相等）。此类题大概没有通用解法，只用分析观察的方法，但是，此类题包括第二类的题，如用分析观察法，也有一些技巧。
    二、基本技巧
   （一）标出序列号：找规律的题目，通常按照一定的顺序给出一系列量，要求我们根据这些已知的量找出一般规律。找出的规律，通常包序列号。所以，把变量和序列号放在一起加以比较，就比较容易发现其中的奥秘。
    例如，观察下列各式数：0，3，8，15，24，……。试按此规律写出的第100个数是 100
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解答这一题，可以先找一般规律，然后使用这个规律，计算出第100个数。我们把有关的量放在一起加以比较：
    给出的数：0，3，8，15，24，……。
    序列号：  1，2，3， 4， 5，……。
   容易发现，已知数的每一项，都等于它的序列号的平方减1。因此，第n项是
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-1，第100项是
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（二）公因式法：每位数分成最小公因式相乘，然后再找规律，看是不是与n,或2n、3n有关。
例如：1，9，25，49，（81），（121），的第n项为（ 
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1，2，3，4，5．。。。。。。，从中可以看出n=2时，正好是2×2-1的平方,n=3时，正好是2×3-1的平方，以此类推。
  （三）看例题：
A： 2、9、28、65.....增幅是7、19、37....，增幅的增幅是12、18
答案与3有关且是n的3次幂，即：
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B：2、4、8、16.......增幅是2、4、8.. .....答案与2的乘方有关即：
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   （四）有的可对每位数同时减去第一位数，成为第二位开始的新数列，然后用（一）、（二）、（三）技巧找出每位数与位置的关系。再在找出的规律上加上第一位数，恢复到原来。
例：2、5、10、17、26……，同时减去2后得到新数列： 0、3、8、15、24……，
序列号：1、2、3、4、5，从顺序号中可以看出当n=1时，得1*1-1得0，当n=2时，2*2-1得3，3*3-1=8，以此类推，得到第n个数为
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。再看原数列是同时减2得到的新数列，则在
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的基础上加2，得到原数列第n项
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 （五）有的可对每位数同时加上，或乘以，或除以第一位数，成为新数列，然后，在再找出规律，并恢复到原来。
例 ： 4，16，36，64，？，144，196，… ？（第一百个数）
同除以4后可得新数列：1、4、9、16…，很显然是位置数的平方，得到新数列第n项即n
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，原数列是同除以4得到的新数列，所以求出新数列n的公式后再乘以4即，4 n
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，则求出第一百个数为4*100
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   （六）同技巧（四）、（五）一样，有的可对每位数同加、或减、或乘、或除同一数（一般为1、2、3）。当然，同时加、或减的可能性大一些，同时乘、或除的不太常见。
   （七）观察一下，能否把一个数列的奇数位置与偶数位置分开成为两个数列，再分别找规律。
    三、基本步骤
   1、 先看增幅是否相等，如相等，用基本方法（一）解题。
   2、 如不相等，综合运用技巧（一）、（二）、（三）找规律
   3、 如不行，就运用技巧（四）、（五）、（六），变换成新数列，然后运用技巧（一）、（二）、（三）找出新数列的规律
    4、 最后，如增幅以同等幅度增加，则用用基本方法（二）解题
    四、练习题
例1：一道初中数学找规律题
0，3，8，15，24，······ 2，5，10，17，26，····· 0，6，16，30，48······
（1）第一组有什么规律？
答：从前面的分析可以看出是位置数的平方减一。
（2）第二、三组分别跟第一组有什么关系？
答：第一组是位置数平方减一，那么第二组每项对应减去第一组每项，从中可以看出都等于2，说明第二组的每项都比第一组的每项多2，则第二组第n项是：位置数平方减1加2，得位置数平方加1即
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第三组可以看出正好是第一组每项数的2倍，则第三组第n项是：
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（3）取每组的第7个数，求这三个数的和？
答：用上述三组数的第n项公式可以求出，第一组第七个数是7的平方减一得48，第二组第七个数是7的平方加一得50，第三组第七个数是2乘以括号7的平方减一得96，48+50+96=194
2、观察下面两行数
2，4，8，16，32，64， ．．．（1）
5，7，11，19，35，67．．．（2）
根据你发现的规律，取每行第十个数，求得他们的和。（要求写出最后的计算结果和详细解题过程。）
解：第一组可以看出是2
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，第二组可以看出是第一组的每项都加3，即2
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+3，
则第一组第十个数是2
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=1024，第二组第十个数是2
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+3得1027，两项相加得2051。
  3、白黑白黑黑白黑黑黑白黑黑黑黑白黑黑黑黑黑 排列的珠子，前2002个中有几个是黑的？
解：从数列中可以看出规律即：1，1，1，2，1，3，1，4，1，5
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 EMBED Equation.3  [image: image23.wmf]，…….，每二项中后项减前项为0，1，2，3，4，5……，正好是等差数列，并且数列中偶项位置全部为黑色珠子，因此得出2002除以2得1001，即前2002个中有1001个是黑色的。
 4、
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 EMBED Equation.3  [image: image27.wmf]2
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=24 ……用含有N的代数式表示规律
解：被减数是不包含1的奇数的平方，减数是包括1的奇数的平方，差是8的倍数，奇数项第n个项为2n-1，而被减数正是比减数多2，则被减数为2n-1+2,得2n+1，则用含有n的代数式表示为：
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   写出两个连续自然数的平方差为888的等式
解：通过上述代数式得出，平方差为888即8n=8X111,得出n=111，代入公式：

（222+1）
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五、对于数表
1、先看行的规律，然后，以列为单位用数列找规律方法找规律
2、看看有没有一个数是上面两数或下面两数的和或差
　六、数字推理基本类型
　　按数字之间的关系，可将数字推理题分为以下几种类型：
　　1.和差关系。又分为等差、移动求和或差两种。
　　(1)等差关系。
　　12，20，30，42，( 56  )
　　127，112，97，82，( 67 )
　　3，4，7，12，( 19 )，28
　 (2)移动求和或差。从第三项起，每一项都是前两项之和或差。
　　1，2，3，5，( 8 )，13
　　A.9   B.11   C.8　  D.7
　　选C。1 +2=3，2+ 3=5，3+ 5=8，5+ 8=13
　　0，1，1，2，4，7，13，( 24)
　　 A.22　 B.23　 C.24　 D.25
　　选C。注意此题为前三项之和等于下一项。一般考试中不会变态到要你求前四项之和，所以个人感觉这属于移动求和或差中最难的。
　　5，3，2，1，1，(0 )
　　A.-3    B.-2    C.0　   D.2
　　选C。前两项相减得到第三项。
   2.乘除关系。又分为等比、移动求积或商两种
　　(1)等比，从第二项起，每一项与它前一项的比等于一个常数或一个等差数列。
　　8，12，18，27，(40.5)后项与前项之比为1.5。
　　6，6，9，18，45，(135)后项与前项之比为等差数列，分别为1，1.5，2，2.5，3
　　(2)移动求积或商关系。从第三项起，每一项都是前两项之积或商。
　　2，5，10，50，(500)
　　100，50，2，25，(2/25)
　　3，4，6，12，36，(216) 从第三项起，第三项为前两项之积除以2
　　1，7，8，57，(457)第三项为前两项之积加 1
3.平方关系
　　1，4，9，16，25，(36)，49 为位置数的平方。
　　66，83，102，123，(146) ，看数很大，其实是不难的，66可以看作64+2，83可以看作81+2，102可以看作100+2，123可以看作121+2，以此类推，可以看出是8，9，10，11，12的平方加2
4.立方关系
　　1，8，27，(81)，125  位置数的立方。
　　3，10，29，(83)，127　位置数的立方加 2
　　0，1，2，9，(730)　后项为前项的立方加1
　5.分数数列。
关键是把分子和分母看作两个不同的数列，有的还需进行简单的通分，则可得出答案
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)分子为等比即位置数的平方，分母为等差数列，则第n项代数式为：
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　　2/3 1/2  2/5  1/3　(1/4)　将1/2化为2/4，1/3化为2/6，可得到如下数列：2/3, 2/4, 2/5, 2/6, 2/7, 2/8 …….可知下一个为2/9，如果求第n项代数式即：
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6.、质数数列
　　2，3，5，(7)，11  质数数列
　　4，6，10，14，22，(26)  每项除以2得到质数数列
　　20，22，25，30，37，(48)  后项与前项相减得质数数列。
7.、双重数列。
   又分为三种：
　　(1)每两项为一组，如
　　1，3，3，9，5，15，7，(21)　第一与第二，第三与第四等每两项后项与前项之比为3
　　2，5，7，10，9，12，10，(13)每两项中后项减前项之差为3
　　1/7，14，1/21，42，1/36，72，1/52，(104  )　两项为一组，每组的后项等于前项倒数*2
　　(2)两个数列相隔，其中一个数列可能无任何规律，但只要把握有规律变化的数列就可得出结果。
　　22，39，25，38，31，37，40，36，(52) 由两个数列，22，25，31，40，( )和39，38，37，36组成，相互隔开，均为等差。
　　34，36，35，35，(36)，34，37，(33) 由两个数列相隔而成，一个递增，一个递减
　　(3)数列中的数字带小数，其中整数部分为一个数列，小数部分为另一个数列。
　　2.01，　4.03， 8.04， 16.07，(32.11)整数部分为等比，小数部分为移动求和数列。双重数列难题也较少。能看出是双重数列，题目一般已经解出。特别是前两种，当数字的个数超过7个时，为双重数列的可能性相当大。
8.、组合数列。
最常见的是和差关系与乘除关系组合、和差关系与平方立方关系组合。需要熟悉前面的几种关系后，才能较好较快地解决这类题。
　　1，1，3，7，17，41，(  99 )
　　A.89　  B.99   C.109   D.119
　　选B。此为移动求和与乘除关系组合。第三项为第二项*2加第一项，即1X2+1=3、3X2+1=7，7X2+3=17，17X2+7=41，则空中应为41X2+17=99
　　65，35，17，3，(  1 )
　　A.1    B.2   C.0    D.4
　　选A。平方关系与和差关系组合，分别为8的平方加1，6的平方减1，4的平方加1，2的平方减1，下一个应为0的平方加1=1
　　4，6，10，18，34，( 66  )
　　A.50  B.64   C.66   D.68
　　选C。各差关系与等比关系组合。依次相减，得2，4，8，16( )，可推知下一个为32，32 +34=66
　　6，15，35，77，(   )
　　A.106　B.117　C.136　D.143
　　选D。此题看似比较复杂，是等差与等比组合数列。如果拆分开来可以看出，6=2X3、15=3x5、35=7X5、77=11X7，正好是质数2 、3，5，7、11数列的后项乘以前项的结果，得出下一个应为13X11=143
　　2，8，24，64，( 160  )
　　A.160　 B.512   C.124    D.164
　　选A。此题较复杂，幂数列与等差数列组合。2=1X2
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的1次方，8=2X2
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的平方，24=3*X2
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　　0，6，24，60，120，( 210 )
　　A.186　 B.210　 C.220　 D.226
　　选B。和差与立方关系组合。0=1的3次方-1，6=2的3次方-2，24=3的3次方-3，60=4的3次方-4，120=5的3次方-5。空中应是6的3次方-6=210
　　1，4，8，14，24，42，(76  )
　　A.76  B .66   C.64   D.68
　　选A。两个等差与一个等比数列组合依次相减，原数列后项减前项得3，4，6，10，18，(  34  )，得到新数列后，再相减，得1，2，4，8，16，(  32  )，此为等比数列，下一个为32，倒推到3，4，6，8，10，34，再倒推至1，4，8，14，24，42，76，可知选A。
9.、其他数列。
　　2，6，12，20，( 30 )
　　A.40    B.32    C.30     D.28
　　选C。2=1*2，6=2*3，12=3*4，20=4*5，下一个为5*6=30
　  1，1，2，6，24，( 120 )
　　A.48 　 B.96 　C.120　 D.144
　　选C。后项=前项X递增数列。1=1*1，2=1*2，6=2*3，24=6*4，下一个为120=24*5
1，4，8，13，16，20，( 25 )
　　A.20   B.25   C.27   D.28
　　选B。每4项为一重复，后期减前项依次相减得3，4，5。下个重复也为3，4，5，推知得25。
　　27，16，5，( 0 )，1/7
　　A.16  B.1   C.0   D.2
　　选B。依次为3的3次方，4的2次方，5的1次方，6的0次方，7的-1次方。
四、解题方法
　　数字推理题难度较大，但并非无规律可循，了解和掌握一定的方法和技巧对解答数字推理问题大有帮助。
　　1.快速扫描已给出的几个数字，仔细观察和分析各数之间的关系，尤其是前三个数之间的关系，大胆提出假设，并迅速将这种假设延伸到下面的数，如果能得到验证，即说明找出规律，问题即迎刃而解；如果假设被否定，立即改变思考角度，提出另外一种假设，直到找出规律为止。
　　2.推导规律时往往需要简单计算，为节省时间，要尽量多用心算，少用笔算或不用笔算。
　　3.空缺项在最后的，从前往后推导规律；空缺项在最前面的，则从后往前寻找规律；空缺项在中间的可以两边同时推导。
(一)等差数列
　　相邻数之间的差值相等，整个数字序列依次递增或递减。等差数列是数字推理测验中排列数字的常见规律之一。它还包括了几种最基本、最常见的数字排列方式：
　　自然数数列：1，2，3，4，5，6……
　　偶数数列：2，4，6，8，10，12……
　　奇数数列：1，3，5，7，9，11，13……
　　例题1 ：103，81，59，( 37  )，15。
　　A.68   B.42    C.37    D.39
　　解析：答案为C。这显然是一个等差数列，前后项的差为22。
　　例题2：2，5，8，( 11  )。
　　A.10   B.11   C.12    D.13
　　解析：从题中的前3个数字可以看出这是一个典型的等差数列，即后面的数字与前面数字之间的差等于一个常数。题中第二个数字为5，第一个数字为2，两者的差为3，由观察得知第三个、第二个数字也满足此规律，那么在此基础上对未知的一项进行推理，即8 +3=11，第四项应该是11，即答案为B。
　　例题3：123，456，789，( 1122  )。
　　A.1122   B.101112   C.11112   D.100112
　　解析：答案为A。这题的第一项为123，第二项为456，第三项为789，三项中相邻两项的差都是333，所以是一个等差数列，未知项应该是789 +333=1122。注意，解答数字推理题时，应着眼于探寻数列中各数字间的内在规律，而不能从数字表面上去找规律，比如本题从123，456，789这一排列，便选择101112，肯定不对。
　　例题4： 11，17，23，( 29  )，35。
　　A.25   B.27   C.29   D.31
　　解析：答案为C。这同样是一个等差数列，前项与后项相差6。
　　例题5： 12，15，18，( 21  )，24，27。
　　A.20   B.21   C.22   D.23
　　解析：答案为B。这是一个典型的等差数列，题中相邻两数之差均为3，未知项即18+ 3=21，或24-3=21，由此可知第四项应该是21。
(二)等比数列
　　相邻数之间的比值相等，整个数字序列依次递增或递减。等比数列在数字推理测验中，也是排列数字的常见规律之一。
　　例题1： 2，1，1/2，( B  )。
　　A.0   B.1/4   C.1/8   D.-1
　　解析：从题中的前3个数字可以看出这是一个典型的等比数列，即后面的数字与前面数字之间的比值等于一个常数。题中第二个数字为1，第一个数字为2，两者的比值为1/2，由观察得知第三个、第二个数字也满足此规律，那么在此基础上对未知的一项进行推理，即(1/2)/2，第四项应该是1/4，即答案为B。
　　例题2： 2，8，32，128，( 512  )。
　　A.256     B.342    C.512    D.1024
　　解析：答案为C。这是一个等比数列，后一项与前一项的比值为4。
　　例题3： 2，-4，8，-16，(  32  )。
　　A.32     B.64     C.-32    D.-64
　　解析：答案为A。这仍然是一个等比数列，前后项的比值为-2。
(三)平方数列
　　1、完全平方数列：
　　正序：1，4，9，16，25
　　逆序：100，81，64，49，36
　　2、一个数的平方是第二个数。
　　1)直接得出：2，4，16，( 256 )
　　解析：前一个数的平方等于第二个数，答案为256。
　　2)一个数的平方加减一个数等于第二个数：
　　1，2，5，26，(677) 前一个数的平方加1等于第二个数，答案为677。
　　3、隐含完全平方数列：
　　1)通过加减一个常数归成完全平方数列：0，3，8，15，24，( 35  )
　　前一个数加1分别得到1，4，9，16，25，分别为1，2，3，4，5的平方，答案35
　　2)相隔加减，得到一个平方数列：
　　例：65，35，17，( 3 )，1
　　A.15    B.13   C.9    D.3
　　解析：不难感觉到隐含一个平方数列。进一步思考发现规律是：65等于8的平方加1，35等于6的平方减1，17等于4的平方加1，再观察时发现：奇位置数时都是加1，偶位置数时都是减1，所以下一个数应该是2的平方减1等于3，答案是D。
　　例：1，4，16，49，121，( 169  )。(2005年考题)
　　A.256    B.225    C.196    D.169
解析：从数字中可以看出1的平方，2的平方，4的平方，7的平方，11的平方，正好是1，2，4，7，11.。。。。，可以看出后项减前项正好是1，2，3，4，5，。。。。。。。，从中可以看出应为11+5=16，16的平方是256，所以选A。
　　例：2，3，10，15，26，( 35 )。(2005年考题)
　　A.29    B.32    C.35    D.37
　　解析：看数列为2=1的平方+1，3=2的平方减1，10=3的平方加1，15=4的平方减1，26=5的平方加1，再观察时发现：位置数奇时都是加1，位置数偶时都是减1，因而下一个数应该是6的平方减1=35，前n项代数式为：
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所以答案是C.35。
(四)立方数列
　　立方数列与平方数列类似。
　　例题1： 1，8，27，64，( 125 )
　　解析：数列中前四项为1，2，3，4的立方，显然答案为5的立方，为125。
　　例题2：0，7，26，63 ，( 124  )
　　解析：前四项分别为1，2，3，4的立方减1，答案为5的立方减1，为124。
　　例3： -2，-8，0，64，(   )。(2006年考题)
　　A.64    B.128    C.156    D 250
　　解析：从数列中可以看出，-2，-8，0，64都是某一个数的立方关系，-2=(1-3)×1
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，-8=（2-3）X2
[image: image47.wmf]3

，0=（3-3）X3
[image: image48.wmf]3

，64=（4-3）X4
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，前n项代数式为：
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，因此最后一项因该为(5-3)×5
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＝250 选D
　　例4：0，9，26，65，124，( 239  )(2007年考题)
　　解析：前五项分别为1，2，3，4，5的立方加1或者减1，规律为位置数是偶数的加1，则奇数减1。即：前n项=n
[image: image52.wmf]3

+ (-1)
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。答案为239。
　　在近几年的考试中，也出现了n次幂的形式
　　例5：1，32，81，64，25，(  6 )，1。(2006年考题)
　　A.5     B.6     C.10     D.12
　　解析：逐项拆解容易发现1=1
[image: image54.wmf]6

，32=2
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，81=3
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，64=4
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，25=5
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，则答案已经很明显了，6的1次幂，即6 选B。 
(五)、加法数列
　　数列中前两个数的和等于后面第三个数：n1+n2=n3

　　例题1： 1，1，2，3，5，( 8 )。
　　     A8    B7    C9    D10
　　解析：第一项与第二项之和等于第三项，第二项与第三项之和等于第四项，第三项与第四项之和等于第五项，按此规律3 +5=8答案为A。
　　例题2： 4，5，( 9 )，14，23，37
　　A 6    B 7    C 8    D 9
　　解析：与例一相同答案为D
　　例题3： 22，35，56，90，( 145  ) 99年考题
　　A 162    B 156    C 148    D 145
　　解析：22 +35-1=56， 35+ 56-1=90 ，56+ 90-1=145，答案为D
 　(六)、减法数列
　　前两个数的差等于后面第三个数：n1-n2=n3
　　例题1：6，3，3，( 0  )，3，-3
　　   A 0      B 1    C 2    D 3
　　解析：6-3=3，3-3=0 ，3-0=3 ，0-3=-3答案是A。(提醒您别忘了：“空缺项在中间，从两边找规律”)
   (七)、乘法数列
　　1、前两个数的乘积等于第三个数
　　例题1：1，2，2，4，8，32，( 256   )
　　前两个数的乘积等于第三个数，答案是256。
　　例题2：2，12，36，80，(    ) (2007年考题)
　　A.100    B.125    C.150    D.175
　　解析：2×1， 3×4 ，4×9，5×16 自然下一项应该为6×25＝150 选C，此题还可以变形为：
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 EMBED Equation.3  [image: image63.wmf]5
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…..,以此类推，得出
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　　2、两数相乘的积呈现规律：等差，等比，平方等数列。
　　例题2：3/2， 2/3， 3/4，1/3，3/8 ( A ) (99年海关考题)
　　   A 1/6      B 2/9      C 4/3     D 4/9
　　解析：3/2×2/3=1 2/3×3/4=1/2 3/4×1/3=1/4 1/3×3/8=1/8 3/8×?=1/16 答案是 A。
　  (八)、除法数列
　　与乘法数列相类似，一般也分为如下两种形式：
　　1、两数相除等于第三数。
　　2、两数相除的商呈现规律：顺序，等差，等比，平方等。
    (九)、质数数列
　　由质数从小到大的排列：2，3，5，7，11，13，17，19…
    (十)、循环数列
　　几个数按一定的次序循环出现的数列。
　　例：3，4，5，3，4，5，3，4，5，3，4
　　以上数列只是一些常用的基本数列，考题中的数列是在以上数列基础之上构造而成的，下面我们主要分析以下近几年考题中经常出现的几种数列形式。
   1、二级数列
　　这里所谓的二级数列是指数列中前后两个数的和、差、积或商构成一个我们熟悉的某种数列形式。
　　例1：2  6  12  20  30  ( 42 )(2002年考题)
　　A.38     B.42    C.48    D.56
　　解析：后一个数与前个数的差分别为：4，6，8，10这显然是一个等差数列，因而要选的答案与30的差应该是12，所以答案应该是B。
　　例2：20  22  25  30  37  (   ) (2002年考题)
　　A.39   B.45   C.48   D.51
　　解析：后一个数与前一个数的差分别为：2，3，5，7这是一个质数数列，因而要选的答案与37的差应该是11，所以答案应该是C。
　　例3：2   5   11   20   32   ( 47  ) (2002年考题)
　　A.43    B.45    C.47    D.49
　　解析：后一个数与前一个数的差分别为：3，6，9，12这显然是一个等差数列，因而要 选的答案与32的差应该是15，所以答案应该是C。
　　例4：4  5  7   1l   19   ( 35  ) (2002年考题)
　　A.27    B.31    C.35    D.41
　　解析：后一个数与前一个数的差分别为：1，2，4，8这是一个等比数列，因而要 选的答案与19的差应该是16，所以答案应该是C。
　　例5：3  4  7  16   ( 43  ) (2002年考题)
　　A.23   B.27   C.39   D.43
　　解析：后一个数与前一个数的差分别为：1，3，9这显然也是一个等比数列，因而要选的答案与16的差应该是27，所以答案应该是D。
　　例6：32  27  23  20  18  ( 17 )   (2002年考题)
　　A.14   B.15   C.16   D.17
　　解析：后一个数与前一个数的差分别为：-5，-4，-3，-2这显然是一个等差数列，因而要 选的答案与18的差应该是-1，所以答案应该是D。
　　例7：1， 4， 8， 13， 16， 20， ( 25 ) (2003年考题)
　　A.20   B.25   C.27   D.28
　　解析：后一个数与前一个数的差分别为：3，4，5，3，4这是一个循环数列，因而要 选的答案与20的差应该是5，所以答案应该是B。
　　例8：1， 3， 7， 15， 31， ( 63  ) (2003年考题)
　　A.61    B.62    C.63     D.64
　　解析：后一个数与前一个数的差分别为：2，4，8，16这显然是一个等比数列，因而要 选的答案与31的差应该是32，所以答案应该是C。
　　例9：( 69 )，36，19，10，5，2(2003年考题)
　　A.77   B.69   C.54   D.48
　　解析：前一个数与后一个数的差分别为：3，5，9，17这个数列中前一个数的2倍减1得后一个数，后面的数应该是17*2-1=33，因而33+36=69答案应该是 B。
　　例10：1，2，6，15，31，( 56 ) (2003年考题)
　　A.53    B.56    C.62    D.87
　　解析：后一个数与前一个数的差分别为：1，4，9，16这显然是一个完全平方数列，因而要选的答案与31的差应该是25，所以答案应该是B。
　　例11：1，3，18，216，( 5184 )
　　A.1023     B.1892    C.243    D.5184
　　解析：后一个数与前一个数的比值分别为：3，6，12这显然是一个等比数列，因而要选的答案与216的比值应该是24，所以答案应该是D：216*24=5184。
　　例12： -2  1  7  16  ( 28 )  43
　　A.25     B.28     C.3l     D.35
　　解析：后一个数与前一个数的差值分别为：3，6，9这显然是一个等差数列，因而要选的答案与16的差值应该是12，所以答案应该是B。
　　例13：1  3   6   10   15   ( )
　　A.20     B.21     C.30     D.25
　　解析：相邻两个数的和构成一个完全平方数列，即：1+3=4=2的平方，6+10=16=4的平方，则15+？=36=6的平方呢，答案应该是B。
　　例14：102，96，108，84，132，( 36 ) ，（228）(2006年考)

解析：后项减前项分别得-6，12，-24，48，是一个等比数列，则48后面的数应为-96，132-96=36，再看-96后面应是96X2=192，192+36=228。

妙题赏析：

规律类的中考试题，无论在素材的选取、文字的表述、题型的设计等方面都别具一格，令人耳目一新，其目的是继续考察学生的创新意识与实践能力，在往年“数字类”、“计算类”、“图形类”的基础上，今年又推陈出新，增加了“设计类”与“动态类”两种新题型，现将历年来中考规律类中考试题分析如下：

1、设计类

【例1】(2005年大连市中考题)在数学活动中，小明为了求[image: image65.png]


的值（结果用n表示），设计如图a所示的图形。（1）请你利用这个几何图形求[image: image66.png]


的值为          。

（2）请你利用图b，再设计一个能求[image: image67.png]


的值的几何图形。

[image: image68.png]



【例2】(2005年河北省中考题)观察下面的图形（每一个正方形的边长均为1）和相应的等式，探究其中的规律：

[image: image69.jpg]L]
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（1）写出第五个等式，并在下边给出的五个正方形上画出与之对应的图示；

[image: image70.jpg]


　[image: image71.png]



（2）猜想并写出与第n个图形相对应的等式。

解析：【例1】(1)[image: image72.png]


（2）可设计如图1，图2， 图3，图4所示的方案：

[image: image73.png]



【例2】（1）[image: image74.png]


，对应的图形是[image: image75.png]



（2）[image: image76.png]


。

此类试题除要求考生写出规律性的答案外，还要求设计出一套对应的方案，本题魅力四射，光彩夺目，极富挑战性，要求考生大胆的尝试，力求用图形说话。考察学生的动手实践能力与创新能力，体现了“课改改到哪，中考就考到哪！”的命题思想。 

2、动态类

【例3】(2005年连云港市中考题)右图是一回形图，其回形通道的宽与OB的长均为1，回形线与射线OA交于点A1，A2，A3，…。若从O点到A1点的回形线为第1圈（长为7），从A1点到A2点的回形线为第2圈，……，依此类推。则第10圈的长为            。

[image: image77.png]



【例4】(2005年重庆市中考题)已知甲运动方式为：先竖直向上运动1个单位长度后，再水平向右运动2个单位长度；乙运动方式为：先竖直向下运动2个单位长度后，再水平向左运动3个单位长度。在平面直角坐标系内，现有一动点P第1次从原点O出发按甲方式运动到点P1，第2次从点P1出发按乙方式运动到点P2，第3次从点P2出发再按甲方式运动到点P3，第4次从点P3出发再按乙方式运动到点P4,……。依此运动规律，则经过第11次运动后，动点P所在位置P11的坐标是                     。

解析：【例3】我们从简单的情形出发，从中发现规律，第1圈的长为1+1+2+2+1，第2圈的长为2+3+4+4+2，第三圈的长为3+5+6+6+3，第四圈的长为4+7+8+8+4，……归纳得到第10圈的长为10+19+20+20+10＝79。【例4】（－3，－4）

3、数字类

【例5】(2005年福州市中考题)瑞士中学教师巴尔末成功地从光谱数据[image: image78.png]


，[image: image79.png]


，[image: image80.png]25
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，[image: image81.png]


，……，中得到巴尔末公式，从而打开了光谱奥妙的大门。请你按这种规律写出第七个数据是                     。
解析：【例5】这列数的分子分别为3，4，5的平方数，而分母比分子分别小4，则第7个数的分子为81，分母为77，故这列数的第7个为[image: image82.png]81



。

【例6】(2005年长春市中考题)按下列规律排列的一列数对（1，2）（4，5）（7，8），…，第5个数对是                     。
解析：【例6】有序数对的 前一个数比后一个数小1，而每一个有序数对的第一个数形成等差数数列，1，4，7，故第5个数为13，故第5个有序数对为（13，14）。

【例7】(2005年威海市中考题)一组按规律排列的数：[image: image83.png]


，[image: image84.png]


，[image: image85.png]
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，[image: image87.png]21



，…请你推断第9个数是                      
解析：【例7】中这列数的分母为2，3，4，5，6……的平方数，分子形成而二阶等差数列，依次相差2，4，6，8……故第9个数为1+2+4+6+8+10+12+14+16＝73，分母为100，故答案为[image: image88.png]KER
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。

【例8】(2005年济南市中考题)把数字按如图所示排列起来，从上开始，依次为第一行、第二行、第三行……，中间用虚线围的一列，从上至下依次为1、5、13、25、…，则第10个数为                     。

[image: image89.png]



解析：【例8】的一列数形成二阶等差数列，他们依次相差4，8，12，16……故第10个数为1+4+8+12+16+20+24+28+32+36＝181。

【例9】(2005年武汉市中考题)下面是一个有规律排列的数表……上面数表中第9行、第7列的数是                     。
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【例9】[image: image91.png]~1|w




4、计算类

【例10】(2005年陕西省中考题)观察下列等式：[image: image92.png]P42xl=1x(1+2)



    [image: image93.png]22 42x2
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，…… 则第n个等式可以表示为                     。
解析：【例10】[image: image95.png]



【例11】(2005年哈尔滨市中考题)观察下列各式：[image: image96.png](x=D(x+1)



，[image: image97.png](x=D(x* +x+1




，[image: image98.png](x=D(* +x* +x+])



，……根据前面的规律，得：[image: image99.png](x=D(* + 5+t 2+ D)




                     。（其中n为正整数）
解析：【例11】[image: image100.png]l_




【例12】(2005年耒阳市中考题)观察下列等式：观察下列等式：4－1=3，9-4=5，16-9=7，25-16=9，36-25=11，……这些等式反映了自然数间的某种规律，设n（n≥1）表示了自然数，用关于n的等式表示这个规律为                     。

解析：【例12】[image: image101.png](n+1?



（n≥1，n表示了自然数）

5、 图形类

【例13】(2005年淄博市中考题)在平面直角坐标系中，横坐标、纵坐标都为整数的点称为整点。观察图中每一个正方形（实线）四条边上的整点的个数，请你猜测由里向外第10个正方形（实线）四条边上的整点共有                     个。

[image: image102.png]



解析：【例13】第一个正方形的整点数为2×4-4＝4，第二个正方形的 正点数有3×4－4＝8，第三个正方形的整点数为4×4－4＝12个，……故第10个正方形的整点数为11×4-4＝40，

【例14】(2005年宁夏回自治区中考题) “[image: image103.png]


”代表甲种植物，“[image: image104.png]


”代表乙种植物，为美化环境，采用如图所示方案种植。按此规律，第六个图案中应种植乙种植物                     株。
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【例14】第一个图案中以乙中植物有2×2＝4个，第二个图案中以乙中植物有3×3＝9个，第三个图案中以乙中植物有4×4＝16个，……故第六个图案中以乙中植物有7×7＝49个.

【例15】(2005年呼和浩特市中考题)如图，是用积木摆放的一组图案，观察图形并探索：第五个图案中共有                     块积木，第n个图案中共有                     块积木。

[image: image106.png]§




【例15】第一个图案有1块积木，第二个图案形有1+3＝4＝2的平方，第三个图案有1+3+5＝9＝3的平方，……故第5个图案中积木有1+3+5+7+9＝25＝5的平方个块，第n个图案中积木有n的平方个块。

综观规律性中考试题，考察了学生收集数据，分析数据，处理信息的能力，考生在回答此类试题时，要体现“从特殊到一般，从抽象到具体”的思想，要从简单的情形出发，认真比较，发现规律，分析联想，归纳猜想，推出结论，一举成功。[image: image107.png]
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2007•无锡）图1是由若干个小圆圈堆成的一个形如正三角形的图案，最上面-层有一个圆圈，以下各层均比上-层多一个圆圈，一共堆了n层．将图1倒置后与原图1拼成图2的形状，这样我们可以算出图1中所有圆圈的个数为1+2+3+…+n= [image: image111.png]alntl]
—



．
[image: image112.png]



如果图1中的圆圈共有12层，
（1）我们自上往下，在每个圆圈中都按图3的方式填上一串连续的正整数1，2，3，4，…，则最底层最左边这个圆圈中的数是；
（2）我们自上往下，在每个圆圈中都按图4的方式填上一串连续的整数-23，-22，-21，…，求图4中所有圆圈中各数的绝对值之和．

解析：（1）图3中依次排列为1，2，4，7，11……，如果用后项减前项依次得到1，2，3，4，5……，正好是等差数列，再展开原数列可以看出第一位是1，从第二位开始后项减前项得到等差数列，分解一下：1，1+1，1+1+2，1+1+2+3，1+1+2+3+4……,从分解看，第n个圆圈的个数应为1+(1+2+3+4+……n)，而1+2+3+4+……+n正好是连续自然数和的公式推导，上面已给出了公式: 1+2+3+…+n= [image: image113.png]alntl]
—



，则第n项公式为1+ [image: image114.png]alntl]
—



，已知共有12层，那么求图3最左边最底层这个圆圈中的数应是12层的第一个数，那么1+11（11+1）/2=67. 
解析：（2）已知图中的圆圈共有12层，按图4的方式填上-23，，-22，-21，……,求图4中所有圆圈中各数的绝对值之和？

第一层到第十二层共有多少个圆圈呢，运用等差数列求和公式得：（1+12）12/2=78个，那78个圆圈中有多少个负数，多少个正数呢，从已知条件可以看出，第一个数是-23，到-1有23个负数，1个0，78-24=54个正数， 1至54，所以分段求和，两段相加得到图4中所有圆圈的和。第一段：S=
[image: image115.wmf]项数
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=（|-23|+|-1|）*23/2=276,第二段=（1+54）*54/2=1485，相加后得1761。
例如、观察下列数表：

[image: image116.png]



解析：根据数列所反映的规律，第[image: image117.png]


行第[image: image118.png]


列交叉点上的数应为______ .（乐山市2006年初中毕业会考暨高中阶段招生统一考试）这一题，看上去内容比较多，实际很简单。题目条件里的数构成一个正方形。让我们求的是左上角至右下角对角线上第n个数是多少。我们把对角线上的数抽出来，就是1，3，5，7，……。这是奇数从小到大的排列。于是，问题便转化成求第n个奇数的表达式。即2n-1。

还有，邵阳市2006年初中毕业学业考试试题卷（课改区）的数学试题“图中的螺旋形由一系列等腰直角三角形组成，其序号依次为①、②、③、④、⑤……，则第n个等腰直角三角形的斜边长为_____________。”也可以按照这个思想求解。

[image: image119.png]



二、 要抓题目里的变量

找数学规律的题目，都会涉及到一个或者几个变化的量。所谓找规律，多数情况下，是指变量的变化规律。所以，抓住了变量，就等于抓住了解决问题的关键。

例如，用同样规格的黑白两种颜色的正方形瓷砖按下图方式铺地板，则第（3）个图形中有黑色瓷砖      块，第[image: image120.png]


个图形中需要黑色瓷砖      块（用含[image: image121.png]


的代数式表示）.（海南省2006年初中毕业升考试数学科试题（课改区））

[image: image122.png])
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这一题的关键是求第[image: image123.png]


个图形中需要几块黑色瓷砖？

解析：在这三个图形中，前边4块黑瓷砖不变，变化的是后面的黑瓷砖。它们的数量分别是，第一个图形中多出0×3块黑瓷砖，第二个图形中多出1×3块黑瓷砖，第三个图形中多出2×3块黑瓷砖，依次类推，第n个图形中多出（n-1）×3块黑瓷砖。所以，第n个图形中一共有4+（n-1）×3块黑瓷砖。

云南省2006年课改实验区高中（中专）招生统一考试也出有类似的题目：“观察图（l）至（4）中小圆圈的摆放规律，并按这样的规律继续摆放，记第n个图中小圆圈的个数为m，则，m=           （用含 n 的代数式表示）.”
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三、 要善于比较

“有比较才有鉴别”。通过比较，可以发现事物的相同点和不同点，更容易找到事物的变化规律。找规律的题目，通常按照一定的顺序给出一系列量，要求我们根据这些已知的量找出一般规律。揭示的规律，常常包含着事物的序列号。所以，把变量和序列号放在一起加以比较，就比较容易发现其中的奥秘。

例如，观察下列各式数：0，3，8，15，24，……。试按此规律写出的第100个数是        。”

解答这一题，可以先找一般规律，然后使用这个规律，计算出第100个数。我们把有关的量放在一起加以比较：

给出的数：0，3，8，15，24，……。

序列号： 1，2，3， 4， 5，……。

容易发现，已知数的每一项，都等于它的序列号的平方减1。因此，第n项是n2-1，第100项是1002-1。

如果题目比较复杂，或者包含的变量比较多。解题的时候，不但考虑已知数的序列号，还要考虑其他因素。

譬如，日照市2005年中等学校招生考试数学试题“已知下列等式：

① 13＝12； 

② 13＋23＝32； 

③ 13＋23＋33＝62； 

④ 13＋23＋33＋43＝102 ；

…… ……

由此规律知，第⑤个等式是                      ．”

解析：这个题目，在给出的等式中，左边的加数个数在变化，加数的底数在变化，右边的和也在变化。所以，需要进行比较的因素也比较多。就左边而言，从上到下进行比较，发现加数个数依次增加一个。所以，第⑤个等式应该有5个加数；从左向右比较加数的底数，发现它们呈自然数排列。所以，第⑤个等式的左边是13＋23＋33＋43＋53。再来看等式的右边，指数没有变化，变化的是底数。等式的左边也是指数没有变化，变化的是底数。比较等式两边的底数，发现和的底数与加数的底数和相等。所以，第⑤个等式右边的底数是（1+2+3+4+5），和为152。

四、要善于寻找事物的循环节

有些题目包含着事物的循环规律，找到了事物的循环规律，其他问题就可以迎刃而解。

譬如，玉林市2005年中考数学试题：“观察下列球的排列规律(其中●是实心球，○是空心球)：

●○○●●○○○○○●○○●●○○○○○●○○●●○○○○○●……

从第1个球起到第2004个球止，共有实心球        个。”

这些球，从左到右，按照固定的顺序排列，每隔10个球循环一次，循环节是●○○●●○○○○○。每个循环节里有3个实心球。我们只要知道2004包含有多少个循环节，就容易计算出实心球的个数。因为2004÷10=200（余4）。所以，2004个球里有200个循环节，还余4个球。200个循环节里有200×3=600个实心球，剩下的4个球里有2个实心球。所以，一共有602个实心球。

五、要抓住题目中隐藏的不变量

有些题目，虽然形式发生了变化，但是本质并没有改变。我们只要在观察形式变化的过程中，始终注意寻找它的不变量，就可以揭示出事物的本质规律。

例如，2006年芜湖市（课改实验区）初中毕业学业考试题“请你仔细观察图中等边三角形图形的变换规律，写出你发现关于等边三角形内一点到三边距离的数学事实：              。”

[image: image125.jpg]



在这三个图形中，白色的三角形是等边三角形，里边镶嵌着三个黑色三角形。从左向右观察，其中上边两个黑色三角形按照顺时针的方向发生了旋转，但是形状没有发生变化，当然黑色三角形的高也没有发生变化。左起第一个图形里黑色三角形高的和是等边三角形里一点到三边的距离和，最后一个图形里，三个黑色三角形高的和是等边三角形的高。所以，等边三角形里任意一点到三边的距离和等于它的高。

六、要进行计算尝试

找规律，当然是找数学规律。而数学规律，多数是函数的解析式。函数的解析式里常常包含着数学运算。因此，找规律，在很大程度上是在找能够反映已知量的数学运算式子。所以，从运算入手，尝试着做一些计算，也是解答找规律题的好途径。

例如，汉川市2006年中考试卷数学“观察下列各式：0，x1，x2，2x3，3x4，5x5，8x6，……。试按此规律写出的第10个式子是        。”

这一题，包含有两个变量，一个是各项的指数，一个是各项的系数。容易看出各项的指数等于它的序列号减1，而系数的变化规律就不那么容易发现啦。然而，如果我们把系数抽出来，尝试做一些简单的计算，就不难发现系数的变化规律。

系数排列情况：0，1，1，2，3，5，8，……。

从左至右观察系数的排列，依次求相邻两项的和，你会发现，这个和正好是后一项。也就是说原数列相邻两项的系数和等于后面一项的系数。使用这个规律，不难推出原数列第8项的系数是5+8=13，第9项的系数是8+13=21，第10项的系数是13+21=34。

所以，原数列第10项是34x9。
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